

# 以民为本 向幸福进发

## ——游仙区2017年民生工程建设回眸

1438万美元  
游仙吸引外资居全市前列

266户农村危房得到改造;1.1万名失能、高龄老人享受居家养老服务;1.58万名农村义务教育学校学生享受免费午餐……翻开游仙区2017年的“民生账本”，一串串数据折射出民生温度。

人民至上。游仙区委、区政府把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，新增财力大幅向民生工程倾斜。从道路修建、保障性住房、公园建设，到低保连年提标、城乡居民就业领域拓宽、社保覆盖范围扩大。一系列民生政策的实施，呈现出一幅斑斓多彩的民生画卷，老百姓的获得感、幸福感、安全感显著提升。

2017年，游仙区完成农村危房改造266户，全额拨付补助资金153.1万元，完成率达266%。

芙蓉路北段道路拓宽改造施工，长期以来游仙道路“肠梗阻”被有效化解；国道108线城区过境段工程正在抓紧建设……一批批市政道路施工或改造，让越来越多的城乡居民舒适出行。

“发展成果要更多更公平惠及全体人民”。游仙区委、区政府将在年初“两会”上的承诺落实在每一项民生工程上。

以办人民满意的教育为宗旨，统筹推进各级各类教育事业均衡发展。2017年，游仙区建立了从学前教育到高等教育全覆盖的济困助学体系，优先保障了建档立卡贫困户获得资助，为7.18万名义务教育阶段学生、家庭困难学生、残疾学生等，免除学杂费和发放助学金。

游仙区结合美丽绵阳游仙景观提升工程，加快实施老旧小区改造，为中科小区、六里一组小区等老旧小区地下管网铺设雨污水管网1.99万米，污水井2108个，入地供电、通信、有线电视等管线11876米。新设置开放式垃圾收集点20处，安装庭院路灯、楼道灯1550盏，增加健身体育设施135套。目前，芙蓉小区等7个小区改造已完成。

### 医疗保障，减轻贫困户治病压力

而对困难群众的健康之梦，游仙区同样演绎得精彩。

2017年12月10日，在游仙区街子乡卫生院，高庙村村民王英华正带着女儿免费领取抗精神疾病药品。王英华女儿患有精神分裂症。为了治病，一家人生活陷入困境。现在，通过区

上发的“服药证”，王英华的女儿可以每月到乡卫生院免费领药，病情得到很好的控制。

近年来，游仙区政府对城乡居民医疗保障的投入逐年增加，城镇居民医保2017年财政补助标准由2016年的420元/人年提高到460元/人年，新农合2017年财政补助标准由2016年的410元/人年提高到450元/人年(提高40元/人年)，全区免费救治贫困白内障患者、听力残疾儿童560例，城乡居民医保财政补助资金达到1.86亿元。

在“保全面”的基础上，游仙区还逐年提高“保大病”权重：根据基金使用和结余情况，将年度内累计住院医疗费用超过5万元、但实际补偿比例不足50%的参保患者纳入大病救助范围；将肾移植术后、恶性肿瘤、白血病(慢性粒细胞白血病除外)纳入区重大疾病门诊补偿范围，按50%比例补偿，个别病种每年最高补偿3万元；将精神分裂症、双相(情感)障碍、偏执性精神病等6个病种纳入门诊免费救治范围，为患者发放“服药证”，其门诊服用抗精神病药物的费用纳入新农合门诊统筹基金全额支付。

“这里比家里还安逸！”日间照料中心的残疾人刘媛说，“政府不光解决我们的生活，还安排老师给我们康复训练。”2017年，游仙区残联采取购买机构服务的方式，对590余名具有游仙户籍、持有二代《残疾证》、就业年龄段的智力、精神和重度肢体残疾人开展了以居家托养和日间照料服务的“阳光家园计划”。

根据每位残疾人的托养实际需求和个人具体情况，为他们量身定制了一套适合他们自己的生活自理能力训练、社会适应能力辅导、职业康复训练和运动功能训练等社会服务。2017年，游仙区新建成日间照料中心49个，新增养老机构床位180张。

### 平安建设，让百姓更有安全感

安全的社会环境，是人们安居乐业的保障。

游仙区继续突出综合网格化服务管理、社会治安防控体系建设，深入推进平安创建工作，促进社会治安形势持续好转，市民的安全感稳步上升，连续7年被评为省级平安建设先进区。

安全食品、放心药品是老百姓最朴素的追求。2017年以来，该区公安机关在全区范围内开展了以打击危害食品药品、环境安全犯罪为重点的“红盾春雷行动”专项行动，重拳打击食品药品安全犯罪，净化市场环境，规范竞争秩序，助推经济社会健康发展，努力捍卫人民舌尖上的安全。

“护校安园”、打击“两抢两盗一诈骗”犯罪专项行动……各项专项行动有力维护了社会安全。游仙公安分局成功破获一起特大网络诈骗案，打掉一个以投资网络虚拟货币“利物币”为名，参与人数达2000余人，涉案金额高达1亿余元的网络诈骗组织。

在社会治理工作中，游仙区创新探索出“两所一中心”矛盾化解机制，让辖区派出所、司法所、综治中心、辖区有关职能部门统筹联动，畅通信访渠道，多元化解矛盾纠纷。各乡镇由派出所社区民警、人民调解员、平安巡防队员和网管办人员组成联动工作队伍，主要承担治安案件和轻微刑事案件以及协调中心分流交办的重大矛盾纠纷调解工作，处理突发事件、处置群体性事件，开展联合整治、法治宣传以及为群众提供法律指导和引导等工作。

该机制试点运行以来，全区各级调解组织共受理各类矛盾纠纷4000余件，调处成功率达98.1%。2017年，该区建成安全社区3个，省级安全社区1个。

□ 本报记者 杜畅

### 惠民实事，让百姓收获幸福感

幸福源自哪?幸福源自民生细节，源自百姓的身边事。

玉河镇天宝寨村新修的村道旁，一座座蔬菜基地正在拔地而起，依托新建的6公里通村道路，村民们正谋划开展果蔬专业种植。农村公路建设是游仙区2017年民生工程建设重点之一，全区完成农村公路改造59.5公里，完成比例为180.3%。

“今年要在新房子里过年了。”1月8日，忠城镇居民杨兴舒正在收拾屋子，今年春节，他将告别破旧的土坯房，搬进宽敞明亮的砖瓦房。

## 游仙：四制联动 促进园区发展

前不久，参加全省园区体制机制创新座谈会的人民日报记者在游仙经济开发区采访时，对该区四制联动促进园区发展的经验做法表现出浓厚兴趣。

探索精简高效的管理体系。在全省率先成立军民融合产业发展局、军民融合产业园党工委管委会，形成了促进园区建设快速、有序推进的“直通车”机制。健全内设管理机构，按照“区上授权、党工委领导、管委会负责”的“集中管理”模式运行，独立负责园区内的经济开发建设和社会事务管理工作。

创建灵活便捷的运行机制。游仙经济开发区全面提升园区公共服务水平，将政务服务中心建在园区内，实行“一站式服务”和全程代办服务。建立园区市场化开发模式，积极引进各类社会资本参与开发有效解决基础设施融资难问题。建成全省首个地方军民融合专业孵化器——中国科技城·绵阳军民融合孵化器，依托中物院共建军民融合智能制造示范基地，启动建设中物·游仙军民融合协同技术创新平台，初步建成节能环保、光电信息、新材料等6大产业园。

健全坚强有力的党建机制。创新党建组织架构、党建制度、服务内容、党建保障、活动方式，设立园区“两新”组织综合党委，组建游仙经开区党建指导站，打造非公企业党组织孵化园，完善非公企业党员“双向培养”机制，坚持从生产一线、专业技术骨干、经营管理人员中发展党员。

构建互利共赢的人才集聚机制。成立园区人才工作服务站和军民融合人才服务站，与清华大学在园区共建“清华大学社会实践实习基地”，与暨南大学、北京大学深圳研究院、成都理工大学等高等院校、科研院所签订战略合作协议，全力支持各类人才创新创业平台建设。组织优秀企业参加高端培训，以“订单式”模式培养技能型人才。目前，游仙经济开发区企业已组建省级院士(专家)工作站1个，博士后科研工作站(创新实践基地)2个，省级及以上企业技术中心12个，省级工程实验室3个。

近年来，游仙经济开发区先后被评为四川省最具投资价值产业园区、省级知识产权试点园区、国家循环经济教育示范园区、四川省模范劳动关系和谐工业园区。



## 精彩活动 连连看 好看好玩 乐翻天

连日来，游仙区各类活动丰富多彩。“迎新春送文化活动”、新年职工趣味体育活动和富乐花乡·游仙区信义文化进景区暨第二届国际兰花艺术节相继举行。来自区、乡镇机关、企(事业)单位及市属企业的职工代表近千名参加职工趣味体育活动和在街子镇、游客通过赏兰、观兰、品兰，近距离感受兰花魅力，同时体验采摘鲜果、疗养身心、民俗美食等特色主题活动。

(赵雨娟 本报记者 杜畅 摄)

## 遏制铺张浪费现象 建华乡党员带头节俭操办红白事

近年来，游仙区建华乡党委引导群众修订村规民约，从干部、党员抓起，规定“非亲关系不邀请，不送礼”，遏制婚丧喜庆铺张浪费现象，取得显著成效。

建华乡结合中央、省、市、区各项纪律规定，要求全乡干部、党员、人大代表等，在移风易俗上发挥带头作用，凡举办婚丧喜庆事宜，必须先申报且得到批准，请客办酒一律不准超过本乡一般群众的标准。该乡纪委把查处违规大办问题作为落实中央八项规定的一项重要内容，畅通监督举报渠道，将文明婚丧喜庆事宜纳入各级干部党风廉政建设责任制清单，作为乡纪委和村级纪检员的重要监督事项，形成制度和纪律约束。

“现在按章程办事，结婚前全部统一大锅饭，结婚当天帮忙人员不留饭，仅此一项就能省下1万多元。在丧事简办上效果也特别明显，丧事期间具体事宜统一由理事会安排，从开始的报丧、火化、下葬等等，全部由居民义务帮忙，从原先的平均2.3万元缩减到现在的不足5千元。”党员干部带头为红白事“瘦身”，得到了全乡居民的好评。

2017年以来，全乡已治理违规修建豪华墓、活人墓等2起，以提前约谈的方式制止干部、党员大操大办婚丧喜庆事宜7起，核查有关监督举报2起。

## 女子城管上岗 “微笑”执法规范市容市貌

“您好，请不要在这里摆摊，请到市场里面规范摆放。”8日下午，一行城管女队员正在劝导沈家坝路的一水果商贩，并将其水果归入店内。当天，游仙区城管执法分局女子城管员新年首次亮相，巡逻在东街路、芙蓉路等几条主干道上，对沿街店铺违规行为予以现场规范、对游商进行当场劝导以及规范非机动车摆放等。

据游仙区城管执法分局相关负责人介绍，东街路、芙蓉路等主干道的店铺更新换代很快，商业日益繁荣，商家占道经营、跨门经营等违规行为日渐增多，加之共享单车不规范停放，不仅影响了市容市貌，也影响行人通行。成立这支女子志愿服务队，专门对东街路、芙蓉路等路段进行巡查，可以发挥队员的“柔性”“微笑”执法优势，开展宣传教育和纠正违法违规行为，以心换心的工作方法，得到多数违规经营商家对城管工作的支持，有效地进行市容管理。

据了解，该女子志愿服务队组建于2017年8月，由7名女城管队员组成，均经过正规的执法培训上岗。他们的日常工作是开展文明志愿服务、法律法规宣讲和对辖区内几所学校周边的市容秩序进行文明劝导。

## 荣发村“90后”主任带头捐款安路灯 —— 乡亲们走夜路再也不“摸黑”了

人是远近闻名的水果村，许多村民靠种植果蔬为生，许多村民凌晨4、5点就要赶赴城里售卖蔬菜、水果。夜路难行，这一切被90后村民曹杨看在眼里。自大学毕业后，曹杨在当地办起了艺术学校，成为远近闻名的“能人”。2017年在荣发村换届选举中，曹杨被民主选举成为村上的村主任。上任后的曹杨一直想着为乡亲们干点事儿，为家乡发展作出自己的贡献。“事情要从脚下干起。”秉承着这一理念，曹杨决定先解决乡亲们夜路难行问题。

2017年12月，荣发村组织召开了党员大会和村民代表大会，提出为4公里村道安装路灯的想法，得到了大伙的一致支持。但资

金是最大难题，经测算，4公里村内道路亮化工程需安装照明路灯40盏，总共12万元，村民每人筹资50元，一共自筹资金6万多元，还存在6万多元的资金缺口。“我们就向全体村民发出倡议，让大家一起来进行捐款。党员干部、产业大户都积极地响应，在很短的时间内，我们就把这6万多块钱的资金缺口全部解决好了。”曹杨说。记者了解到，为补齐这6万多元的资金缺口，曹杨个人就捐资了4万元。

资金得到了保障，荣发村立即招标采购，仅一个月时间，村里40盏太阳能路灯就安装完毕，并于本月6日全部启用。“我早上4、5点

就要出去卖水果，没灯的话出行非常不方便。安了路灯，我每天早出晚归路上也安全，做起生意也非常开心。”村民杨森说。

目前，荣发村修了沟渠、塘堰，大力实施“小农水”项目，不断改善全村基础设施条件。同时，引进马家滩田园综合体项目，实现一三产相融互动发展，带领村民致富增收。

“下一步我们还要将村道进行全面拓宽，完善基础设施条件，同时依托现有的荣发大枣、田园综合体等项目，把我们荣发村的产业做大做强，促进村民增收，最终把荣发村建设成为美丽富裕、生态宜居的新农村。”面对荣发村的未来，曹杨信心满满。

## 百姓故事会

□ 本报记者 杜畅

最近，游仙区魏城镇荣发村发生了一件大事：村里4公里的道路两旁，夜幕初启，一盏盏太阳能路灯依次亮起，如同一条蜿蜒的长龙，照亮整个村庄，改变了过去村里一到夜晚就漆黑一片的现状，一条农村幸福之路正在被照亮。

“路灯安好后，那叫一个亮啊！”村民曹木高兴地向记者介绍，“这太阳能路灯节能环保，每天自动亮、自动关，还用我们缴电费，安逸得很嘛！”近几年，荣发村虽然修起了水泥路，但村民们日落而息的生活习惯依旧没有改变，黑漆漆一片，走哪都不方便，出门都要带上手电。

荣发村距离魏城镇7公里，人口1327